

# Kanalizace a ČOV budou naráz v pěti obcích NA BALKÁNĚ UŽ SE KOPE

BALKÁN. V pěti obcích Mikroregionu Balkán už jsou v plném proudu stavební práce. Díky společnému projektu, který obdržel z Operačního programu životního prostředí dotaci 182 milionů korun, budou během letošního roku odkanalizovány Slabce, Hřebečnický, Krakov, Všetaty a Panoší Újezd. Hotovo musí být v září. Mírná zima našťásti stavebním pracím přeje. Nejdál jsou s výstavbou čistírny odpadních vod v Panoším Újezdu. Stavba vyrůstá na poli směrem na Tytry a zatím je to jen obrovský betonový kvádr zapuštěný v hluboké jámě. „Firma nemusela dělat přípojku elektriny, v blízkosti je, proto brzy začala a momentálně je naše stavba nejdál. Kopat se u nás začalo 20. ledna. Samozřejmě se pracuje i na hlavním řadu. Na hoře nad sokolovnu už je položený a od tamtud se pracovní parta přesunula dolů k návisi. Pracuje se v ulici od kostela směrem k silnici na Hvozď, kde to má firma opravdu těžké, protože je tam skála. O tom se ale dopředu vědělo, takže na to byla připravena a má speciální techniku,“ říká Josef Heller, starosta Panošího Újezdu.



V Panoším Újezdu dokončovala minulý týden parta ze Slovenska kanalizaci v ulici před bývalou hospodou. Foto-peg-

jit zkušební provoz. K tomu je také potřeba, aby už byl připojen dostatečný počet domácností, aby do čistírny nějaké splašky natékaly,“ říká starosta. Sám městys napojí na kanalizaci sedm obecních budov. V Krakově se momentálně kope hlavní řád od čistírky do vsi. „Na samotné čistírně se zatím dělat nedá. Tím, že se na příjezdové silnici pracuje a provádí se výkopy, se k ní nedá dojet s betonem a technikou, proto se musí počkat, až bude řád hotový a silnice opět volně průjezdná,“ říká starosta Krakova Bořek Švarc. Technicky nejnáročnější je stavba ve Všetatech. Všetaty leží v členitém terénu, proto musí mít několik čerpacích jímek a více kanalizačních větví. „Práce ale probíhají rychle. Jiné, s čím jsou problémy, je potrubí obecního vodovodu. Je to staré vedení, ke kterému neexistuje žádná dokumentace, takže nikdo neví, kde potrubí leží. Proto ho občas při výkopech překopnou a občané pak nemají vodu. Za to se moc omlouváme, ale bohužel se tomu nedá příliš předejít,“ říká všetský starosta František Závora.

I čistírna už se začala stavět. Ve vesnici je samozřejmě kvůli výkopům složitější dopravní situace, ale občané to chápou. Firma navíc dělá po krátkých úsecích, které vždy po dokončení hned zahrabe, aby bylo komplikací co nejméně,“ dodává František Závora. Ve Hřebečnicích začnou se stavbou „čovky“ během čtrnácti dnů. „Čekalo se na připojení elektriny. Čistička bude u potoka, takže se dají očekávat problémy se spodní vodou. Firma se do výkopu nechtěla pustit dřív, než bude mít elektrinu a možnost zapojit čerpadla na její odčerpávání. Jinak samotná kanalizace už se kope. Ve vesnici jsou dvě stavební party, zatím dělají řád v bočních ulicích. Práci jim komplikuje jen dešťová kanalizace, ke které nejsou žádné plány a tak se neví, kudy vede. Už dvakrát na ni narazili. Jednou ji upozorovali včas, podruhé ji při kopání přerušili a museli opravit,“ říká Bohuslav Rezníček, starosta Hřebečnicků. **Markéta Hartlová**



Účastnice dalšího z cukrářských kurzů si tentokrát vyzkoušely výrobu pralinek a čokoládových lanžů. Foto Lenka Pelcová

## CUKRÁŘSKÉ KURZY V JESENICI JSOU VYHLÁŠENÉ

JESENICE. V sobotu 28. února se v ISS v Jesenici uskutečnil další z kurzů věnovaných veřejnosti. Účastníci si tentokrát mohli ve dvou běžích (dopoledne a odpoledne) vyzkoušet, jak se dělají čokoládové pralinky a lanžy. Zájem byl značný, dopoledne se ve škole sešla patnáctičlenná skupinka, odpoledne pak na pohled krásné sladkosti vytvářelo osm žen. Vzhledem k tomu, že příprava obou typů bonbonů je časově poměrně náročná, musela být práce dokonale promyšlená. „Ženy si nejprve nastříkají tři druhy čokoládových lanžů, protože u nich je velmi důležité chlazení, takže je musíme mít co nejdříve v lednici. Pak vyplní dna silikonových forem čokoládovou polevou, která se musí nechat zaschnout. Formy pak plníme třemi druhy náplní a pak je víckujeme – zaléváme je čokoládou. Také je dáme ztuhnout, aby se následně daly vyklopit,“ přibližuje pracovní postup Marie Poláková, učitelka odborného výcviku. Dopoledne se tu prý pracovalo na dvou dílnách. „S kolegyní Petrou Štercovou

jsme se střídaly, ona dělala lanžy, já pralinky a pak jsme se prohodily. Ted tu mám k ruce tři naše žákyně, které vše také zvládají, takže i ony tu předávají své zkušenosti,“ dodává. Podle ředitelky školy Evy Tomkové je obvyklé, že se tu koná jeden kurz za den. Tentokrát prý však dokonce uvažovali o třech termínech, ale pak se rozhodli pro dva v jednom dni. „Zájem je velký a řekla bych, že se stále zvyšuje. Vždy se snažíme přijít s něčím novým, i když nás oslovují občané, abychom kurzy opakovali, protože na nich nebyli. Myslím si, že i k tomu časem dojde, ale zatím máme stále nová témata. Letos bychom se ještě chtěli zaměřit na marcipán,“ říká. I ona prošla všemi kurzy, neboť nejprve jimi procházely žáci školy. „Strávila jsem tu s dětmi celé dopoledne. Tento kurz nám dokonce lektorovala místopředsedkyně asociace cukrářů a pekařů ČR Pavlína Berzsiová. Díky těmto projektům si naši žáci vyzkoušeli například stolování či vy-

řezávání ovoce, což jsou nadstandardní činnosti pro obor cukrář a potravinářská výroba, které nemáme v osnovách,“ dodává ředitelka školy. Kurzy pro veřejnost probíhají díky spolupráci s městem Jesenice, které již tři roky vypisuje na tuto činnost granty. Účastníci kurzů jsou převážně zdejší občané všech věkových kategorií, ale zájem se pomalu rozšiřuje i do okolí. Škola tak navazuje na období, kdy realizovala projekt z evropských strukturálních fondů, a kurzy probíhají za studentů. Díky tomu, že absolventi kurzu odejdou vybaveni i metodickými materiály, jsou schopni vytvořit vyzkoušené sladkosti i v domácích podmínkách. To ostatně potvrzuje i jedna z účastnic Blanka Nováková z Tisu: „Chodím sem pravidelně, a to i na kurzy vazby. Tu si následně dělám i sama doma, protože se vytváří z dostupných materiálů. Ale získávám tu i zajímavé náměty na sladkosti,“ uzavírá. **Lenka Pelcová**

**AREÁL JEDNOTY SENOMATY**  
tel. 723 759 736  
PRODEJ:  
**KAIP**  
- klempířský materiál  
- doplňky pro střechy, krytiny  
- spojovací a kotevní materiál  
Po-Pá 7.30 - 17 hod., So 8 - 11 hod.

**STAVEBNINY a KOVMAT u KRABČŮ**  
**ZATEPLETE SVŮJ DŮM**  
FASÁDNÍ POLYSTYREN  
síla 50mm - 31,-  
FASÁDNÍ POLYSTYREN  
síla 80mm - 50,-  
LEPIDLO A STĚRKA Z 301 DUO  
25kg se slevou 40% - 155,-  
LEPIDLO Z 301 na obklady a dlažby 25kg se slevou 32% - 99,-  
**Ceny vč. DPH**  
STAVEBNINY:  
Tel. 313 537 765, 313 537 713, 313 537 765  
KOVMAT:  
Tel. 313 537 714, 601 537 714  
E-mail: okrabec@quick.cz

**Vladimír Majer**  
**STAVEBNÍ FIRMA**  
Václavská 1468, Rakovník  
Tel./fax 313 518 851, 606 610 207  
e-mail: majer128@seznam.cz  
práce tesařské, klempířské,  
pokrývačské, zednické,  
ploché střechy, kompletní stavby

**Klempíř VÁCLAV MAIER Pokrývač**  
ploché střechy  
sedlové střechy  
Kontakt: 603 496 709

**POKRÝVAČSTVÍ Jiří Lukáš**  
Tel. 737 870 673  
- nové střechy Bramac, Tondach, Cembit  
- lepenkové střechy  
- oprava starých střech do malty  
- zabudování oken Velux  
- výstavba a oprava komínů

Ač to na první pohled při projíždění Slabce mi nevypadá, ve vesnici v současnosti pracují čtyři stavební party. Každá v jiném úseku. „Na hlavní komunikaci zatím nemůžeme. Jedná se o krajskou silnici a kraj nám to kvůli zajištění zimní údržby nedovolí dříve než na konci března či začátkem dubna, proto se pracuje v dolní části Chaloupek v blízkosti budoucí ČOV,“ říká slabečský starosta Vlastimil Štiller. Výkop na stavbu čistírny je hotový. Firmě jen ztřežuje práci spodní voda, kterou musí non stop odčerpávat. „Čistírna musí být hotová do června, abychom mohli v červenci zahá-

kumentace, takže nikdo neví, kde potrubí leží. Proto ho občas při výkopech překopnou a občané pak nemají vodu. Za to se moc omlouváme, ale bohužel se tomu nedá příliš předejít,“ říká všetský starosta František Závora. Stavební firma začala ve Všetatech pracovat už v lednu, kdy se dělaly protlaky. „V tuto chvíli už je v zemi poměrně velký kus řadu, pracuje se na plný plyn, takže nemám obavy, že se vše nestihne do termínu.

## TÝDEN V OBČÍCH

**BÁL V PAPUČÍCH**  
LÁNY (bed). Skvělá příležitost pro všechny, kdo příliš nemilují společenský oděv, škrti se v kravate a vadí jim sako. Hokejová síň Lány pořádá v sobotu 14. března v lánské sokolovně maškarní bál v papučích. „Kuriozitou bálu je dražba repliky dresu číslo 7 podepsaná hráči zlaté Československé hokejové éry z let 1949-1985,“ zve na maškarní Ivana Pišová, místostarostka obce Lány. Jak známo, číslo 7 nosival dlouhá léta na svém dresu jeden z nejúspěšnějších českých hokejistů František Pospíšil, mistr světa z let 1972, 1976 a 1977 a dvojnásobný držitel stříbra ze ZOH. Podle pořadatelů čeká cena také na držitele nejzajímavější masky a papučí. Hrát bude kapela V pantofkách. Začíná se ve 20 hodin.

**ZAJÍMAVOSTI JESENICKA**  
JESENICE (bed). Zajímáte se o geologii nebo o region Jesenicka? Nejlépe o obojí? Pokud ano, máte jedinečnou příležitost dozvědět se spoustu pozoruhodných informací, ovšem pokud navštívíte v úterý 17. března Vlastivědné muzeum v Jesenici. Muzejní spolek města Jesenice pro vás připravil přednášku geologa prof. Dr. Františka Fediuka na téma Kamenné pozoruhodnosti Jesenicka. Jejím mottem je věta: Kladivko upustim, až mi samo vypadne z ruky. Ta začíná v prostorách muzea v 17 hodin.

## ROZPOČET JE ZATÍŽENÝ ÚVĚREM NA KANALIZACI

MŠECKÉ ŽEHROVICE. Dalo by se říci, že starostování je u Romany Metelkové, nové starostky Mšeckých Žehrovic, rodinná tradice. V nejvyšší funkci komunální politiky byl před lety i její otec. Sama **Romana Metelková** došla ke starostenské židli velmi netradiční cestou. „Ve vesnici žiji od svého jednoho roku, vyrůstala jsem tu. V pětadvaceti letech jsem začala podnikat, v 36 letech jsem se rozhodla pro mateřství. Narodila se mi dcera, podnikání vzalo za své a já jsem po mateřské dovolené sháněla práci, kde bych měla nějakou stálou ranní, abych se mohla dceři co nejlépe věnovat. Na úřadu práce mi nabídli údržbu zeleně u nás v obci. Tak jsem do toho šla a neskutečně mě to bavilo. Byla to práce venku, při které má člověk čistou hlavu a žádná starost, na což jsem jako podnikatelka nebyla zvyklá,“ popisuje Romana Metelková. Navíc to byla pro budoucí starostku skvělá praxe, protože díky ní poznala obec opravdu důkladně. Když ji bývalý starosta oslovil, jestli by nechtěla kandidovat do zastupitelstva, souhlasila. Je to její první volební období. ● **Mšecké Žehrovice dokončily nákladnou kanalizaci, jak moc je tím zatížen obecní rozpočet?**

Splátka úvěru, který si obec musela na dokončení kanalizace vzít, momentálně činí 1,5 milionu korun ročně. Tak tomu bude po čtyři roky a pak už budeme další roky splácet jen půl milionu korun. I se splátkou 1,5 milionu korun ale v rozpočtu zbývají peníze, i když jich není mnoho, takže je možné některé věci, které jsou potřeba, udělat. Samozřejmě máme v investicích určitě vize, například doplnit herní prvky na dětské hřiště, opravit čekárny, ve špatném stavu je i náš kostel a další obecní majetek, zkusíme žádat o dotace. Já nerada slibuji, takže zatím nechci slibovat nic konkrétního. ● **Kostel je v majetku obce?** Není to obvyklé, ale kostel opravdu patří obci, takže bychom se o něj měli starat. Navíc je to evidovaná kulturní památka. Občasně využití má, jednou za čas se v něm konají mše a snažíme se kostel lidem zpřístupňovat při různých akcích, protože uvnitř je hezký. Na jeho opravu je možné získat dotace, ale není to tak jedno-



Romana Metelková

duché, jak si mnozí myslí, protože spousta věcí jde za obcí. Stavební projekt, stavební povolení, výběrové řízení, to vše je na obci. Sama dotace nikdy nepokryje sto procent nákladů, je nutná finanční spoluúčast. A celý proces je na dlouho. Než se připraví projekt, požádá o dotaci, pak čekáte na výsledek a nakonec se dozvíte, že vám dotaci nedají, tak to musíte zkusit příští rok znovu. Já jsem celkem netrpělivý člověk, mám ráda, když je výsledek vidět hned. Jestli mě má tato práce naučit, tak trpělivosti. ● **Máte se zastupitelé nějakou hlavní společnou vizí?** Naším hlavním snem a plánem je dokončit kanalizaci v Lodenici. Je to důležitá věc, ale bohužel s tím půjde další zadlužení obce a dnes už je obecní rozpočet tak našponovaný, že si nedovedu představit, že bychom z něj mohli splácet ještě další

velký úvěr. Nemáme žádný velký majetek, který bychom mohli prodat, budeme se muset znovu zadlužit. Bohužel si stát neuvědomuje, že na tak velké investice, jako je kanalizace, si obce nejsou schopny z rozpočtu našetřit. I když jsme nemuseli stavět čistírnu odpadních vod, protože jsme napojeni na Nové Strašecí. ● **Co kupříkladu obec momentálně řeší?** V přízemí budovy obecního úřadu máme obecní byt, který není obsazený. Jeho nájemník se před nedávnem odstěhoval, dali jsme byt trochu do pořádku a nyní ho chceme znovu pronajmout. Je to hezký a prostorný byt, ale není tam nábytek ani kuchyně, takže si ho bude muset nájemník vybavit. **Markéta Hartlová**

## PARCELY ORNOU PŮDU NEZABEROU

SENOMATY. V posledních letech se Senomaty nebyly rozrostly o nové čtvrti. Lokalita Na Vyhliště téměř spojila Senomaty s Nouzovem a lokalita Hostokryjská značně zkrátila vzdálenost mezi Senomaty a Hostokryjem. Nový územní plán, jehož návrh zadání byl 12. února schválen zastupitelstvem, jde proto spíše cestou regulace zastavitelného území a ochrany půdního fondu. „Současný platný územní plán je z roku 2008 a z velké části už se realizoval, proto je potřeba ho aktualizovat. Změnit území vhodná k zástavbě na již zastavěná a také do něj zapracovat výsledky komplexních pozemkových úprav. Ke změně územního plánu jsme se ale uchýlili i kvůli požadavkům občanů,“ říká starosta městyse Tomáš Valer. Proces změny územní plánovací dokumentace už má za sebou první krok fáze vyjednávání. Projektant při něm obdržel kolem třicetky připomínek, z nichž více než polovina byla do návrhu zapracována. „Některé požadavky bohužel zapracovat nelze. Kupříkladu změnit pozemek v aktivní záplavové zóně ve stavební parcelu. Snažili jsme se však občanům vyhovět, jak jen to šlo. Jejich návrhy se nejčastěji týkaly

změny charakteru využití. Pokud máte například pole a chcete na něm vysázet stromy a založit ovocný sad, musí být takovéto využití pozemku zaneseno v územním plánu,“ vysvětluje starosta. I sám městys měl řadu podnětů a mimo jiné zredukoval rozvojové plochy. „Podmínky pro zástavbu se zpřísňují a stát začal výrazněji chránit půdní fond. Proto jsme uvítali, že má senomatské družstvo zájem změnit využití pozemků na okraji Hostokryjí, kde byla ruina statku, z průmyslové zóny na lokalitu pro rodinnou výstavbu. I nadále tak budeme moci zájemcům nabídnout pozemky ke stavbě a přitom se tím nezabere úrodná půda,“ říká Tomáš Valer. Na pozemcích zbořeníšť bylo mohlo vzniknout patnáct až dvacet parcel. Hostokryje mají podle starosty velký potenciál a nemá obavy, že by o ně stavebnici neměli zájem. „Je to hezká vesnice, která v posledních letech stále více omlazuje. Do Senomaty je to jen 800 metrů, za pár let budou mít Hostokryje kanalizaci a pokud pojedete po cestě přes letiště, je to do Rakovníka blíž než se Senomat. Cesta na letiště je obecní, sice se po ní jezdí, ale zatím není v dobrém stavu. Je však zahrnutá do plánu rekonstrukcí v rámci pozemkových úprav, takže bude časem vyasfaltována,“ uzavírá starosta. **Markéta Hartlová**

## VŠESULOVSKÁ ŠKOLA JE NEČEKANÝ SKVOST

VŠESULOV. Většinu místních obyvatel připadá natolik ostudně zanedbaná, že by ji raději schovávali. Přitom by si zasloužila pravý opak. Budova bývalé základní školy ve Všesulově je skvost. Vyjma místnosti kanceláře obecního úřadu a knihovny (v době mé návštěvy zamčené), je vše tak autentické, že má návštěvník pocit jako by byl školákem za první republiky (jen v jeho škole chybí uklízečka). Celý socialismus a porevoluční léta budova zázračně přežila bez modernizací.

Stále je tu krásná mozaiková dlažba Rako, kterou ani za sto následujících let neprochodíte, původní dřevěné kazetové dveře s litinovými klikami, kamenné schody, okna s původními klikkami a to největší překvapení vás čeká v mezipatře. Možná ho docení málokdo, ale milovník památek se tu zatetelí radostí. Jsou to záchodky. Unikátní a dlouhá desetiletí netknuté dřevěné kóje s nízkou dřevěnou lavicí, do níž je vyřezáný kulatý otvor zakrytý pokličkou. Být Všesulovská, dmula bych se pýchou, jak autenticky dochovanou školu ve ves-



Chodba v přízemí školy a pohled na autentické záchodky. Foto-peg-

**VYKOUPIM OD VÁS TENTO TYP KŘESLA V JAKÉMKOLIV STAVU**  
Platba hotově až 5 000 Kč/kus  
Tel.: 607 105 853



**PNEU · AUTO · SERVIS**  
**Krupá 38 (naproti Jednotě)**  
739 735 740  
721 669 767

**POŽÁRNÍ OCHRANA Bezpečnost práce**  
Revize, kontroly a prodej hasicích přístrojů a hydrantových systémů  
Vypracování veškeré dokumentace BOZP a PO  
Školení – kompletní nabídka na www.bozppo.net  
Prodej: hasičí prostředky – lékárníky – hlásiče a detektory – bezp. tabulky – atd.  
Koordínátor BOZP na staveništích  
**PROJEKTA · ŠKOLICÍ CENTRUM · KANCELÁŘ**  
Safařikova ul., Rakovník, Po – Pá 8 – 16 h  
Tel.: 723 339 005 – 733 299 423 nonstop  
mail: pobozp.cz@seznam.cz  
**ZM** www.bozppo.net  
Služby BOZP/PO